Konstantsete kordajatega lineaarsed

mittehomogeensed diferentsiaalvorrandite sisteemid

Vaatame B
y=Ay+g,
kus A = (a;) on konstantne reaalarvuline maatriks,
7= (91(x),g2(x), ..., gn(x))T. Siisteemi véib esitada ka kuijul

yi=auyr +any+ ...+ amyn+ 91(x)
Yé = as1y1 + a2y + ...+ @nyn + 92(X)

Yh=amyi +amye+ ...+ amyn+ gn(x)

14. loengu pohjal teame, et sellise stusteemi tldlahend esitub kujul

Y =YH+ Y

16. loeng
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¥« leidmiseks saab kasutada Lagrange’i meetodit v6i maaramata
kordajate meetodit.
Lagrange’i meetod Teades lin. hom. DVS (ldlahendit kujul

Yi=Ciy'+ Coy® +...4 Cpy"

asendame konstandid C; suurustega C;(x), mille tdpset kuju me ei tea.
Seega

Ve = Cy(X)y" + Co(X)y? + ... + Ca(x)y"
Et tegu on meie ststeemi lahendiga, siis

Ci(x)y! + Co(X)y? + ...+ Ch(x)y = gi(x),

i=1,2...,n. See susteem on Uheselt lahenduv ning

Ci(x) = ¢i(x)



Ci(x) = / pi(x)ax + C,

n

7= ([ etoax) v

i=1

I —
Néide: Lahendada y/ =y 8z
Z=y+z—-x
Sutsteem maatrikskujul
Y =Ay+g
_ -1 8 _
kusy:(y,Z)T,A=< T )Jag=(1 -x)"
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Et vastava lin. hom. DVS lahendiks on

yH = 2Cq e + 4026_3)(
zy = C4 e’ — Cge*3x ’
siis otsime lin. mittehom. DVS lahendit kujul

Vi = 2C;4 (X)GSX + 4CQ(X)9_3X
z, = Cy(x)e¥ — Cy(x)e~

Suurused Ci(x) ja Co(x) maarame silsteemist

2C/(x)6% + 4Ch(x)e% = 1
Cl(x)e™ — Ch(x)e~ = —x



1 2
/ — 3x - 3 x “
Co(x) = z(1 + x)e”*, Ca(x) T8¢ <3+x>
Ci(x) = ~(1—2x)e %, Ci(x) =~ (2 _2x
1 6 3 1 18 3
Nitid

_ AL 2
Yo =Xt 57
, 1, 2
*7 18 27

Slsteemi tldlahendiks

2

y=2C1> +4Ce ¥ + ix+ 2
z=Ce¥ - Ce ¥ +Lx-%
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Maaramata kordajate meetod
Kui gi(x) = Pr(x)e®, kus a on konstant ning P,(x) on r—astme
polinoom, siis saab otsida

Vi = Qris(x)e™,

kus Qr+s(x) on r 4 s-astme polinoom, (s = 0, kui a pole
karakteristlikuks vaartuseks).
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y' =y +2z+ 16xe*
zZ =2y -2z
Sisteem maatrikskujul

Naide: Lahendada

kusy:(y,Z)T,A: ( ; _22 ) Jag: (16X6X;O)T.
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Karakteristlikud vaartused on k; = 2 ja ko = —3, seega

Y = 2C4 e + Cge‘3x
zy = Cq e — 2026_3)(

Otsime erilahendit m&aramata kordajate meetodil. Selle kuju méarame
vabaliikmetest. Meil g = (16xe*;0)".

¥e = (Qox + g1)€”
Zy = (dOX + d1)ex

Kordajad qo, g1, dy, d; maarame nii, et esialgne stisteem oleks
rahuldatud.



Seega
Vi =Y« +22, + 16x€"

ehk

& (qoX + g1 + qo) = €(qoX + g1 + 2dox + 2d; + 16x)
e*(dox + dy + do) = €*(2qox +2g1 — 2dox — 27))

Siit saame seosed
Qo = Qo + 2dp + 16,
Qo + g1 = g1 + 24
do = 2qy — 20ay
do + di = 2g; — 274



Jarelikult dy = -8, g9 = —12,dy = —6ja g = —13 ning

Ve = —*(12x +13)
z, = —eX(8x +6)

Susteemi lahendiks on seega

y =2C1e* 4+ Cre™3 — e¥(12x + 13)
z=C1e% —2Ce73% — €¥(8x + 6)
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